

духоўным жыцці.

Характэрнай асаблівасцю жыцця нацменшасцей у 20-я гады з'яўляўся нарастаючы ўціск з боку партыйна-дзяржаўных структур. У гэты час нацыянальная палітыка партыйна-дзяржаўнага кіраўніцтва БССР ў дачыненні да нацыянальных культурна-асветных устаноў насіла ў большасці дэкларатыўны, несістэмны характар, галоўнай мэтай камуністычнай улады была саветызацыя нацменшасцей. Нацменшасці БССР аднымі з першых адчулі на сабе недавер з боку ўлад; развіццё нацыянальных культур, што мела месца ў БССР у 20-я гады, прайшло шлях ад пэўнай лаяльнасці да нацыянальнага да варожасці да яго з боку кіраўнікоў кампартыі і савецкай улады ў 30-я гады.

Фарміраванне дэмакратычнага грамалства прадугледжвае нацыянальнае адраджэнне не толькі беларусаў, але і іншых народаў, якія з'яўляюцца арганічнай часткай нашай дзяржавы. Безумоўна тое, што адраджэнне тытульнага этнасу магчыма толькі пры адначасовим нацыянальным адраджэнні ўсіх народаў, якія складаюць насельніцтва Беларусі.

УДК 378.1:340

ВЛИЯНИЕ МАКРОСОЦИАЛЬНЫХ ФАКТОРОВ НА РОСТ ПОДРОСТКОВОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

Ярошенко Н.В.

**УО «Могилёвский государственный университет продовольствия»
Могилев, Беларусь**

Человек - продукт общества, всякое его поведение - социально, в том числе и поведение, направление против общества и существующих в нем законов и норм. И если преступность - порождение общества, именно в нем следует искать и основные причины ее жизнеспособности. Распространенность в обществе отклоняющегося поведения как массового социального явления обусловлено на макросоциальном уровне многими причинами. Экспертный опрос, проведенный Могилевским институтом региональных социально-политических исследований при участии автора, предложил специалистам оценить, какие факторы сегодня в наибольшей степени влияют на рост молодежной преступности. Экспертные оценки распределились следующим образом.

На первый план вышли социально-экономические проблемы – 81,2% респондентов именно в этом видят главную причину роста преступности. На преступность влияет не только массовая бедность, но и социальная дифференциация, различные возможности удовлетворения потребностей у представителей разных социальных групп. В нашем опросе проблема

материального и социального расслоения населения заняла третье по важности место (48,5%), незначительно уступив безработице, жилищным и другим экономическим проблемам молодежи (52,5%). Мировой опыт свидетельствует, что увеличение безработных на 10% влечет за собой рост преступности на 3,4-6,5%. Поэтому сегодня очевидна необходимость создания государственной концепции занятости и трудового воспитания подрастающего поколения.

Пропаганда средствами массовой информации насилия и жестокости – эта причина непосредственно влияет на рост молодежной преступности, по мнению 42,6% экспертов. Каждый третий специалист (33,7%) констатировал снижение авторитета закона и власти. Так, только половина (52,2%) представителей юного поколения считает, что законы нельзя нарушать ни при каких обстоятельствах, а среди молодежи, перешагнувшей планку 18-летия, уверенных в незыблемости правовых норм лишь чуть более трети (37,2%). Даже среди опрошенных нами экспертов - работников школ, правоохранительных органов и т.д. - только 57,4% ответили, что им никогда не приходилось идти на компромисс с законом.

Фактором роста преступности назван практически каждым восьмым нашим экспертом (11,9%) переход к рыночным отношениям, ценностям и психологии индивидуальности. А 7,9% опрошенных специалистов видят причину криминализации в ослаблении государственного управления обществом. Ослабление борьбы с преступностью, в свою очередь, провоцирует ее рост (эту причину отмечают 2% экспертов).

Ухудшение экологической обстановки редко воспринимается как фактор, влияющий на рост преступности (его посчитали значимым только 2% экспертов). Однако экологический кризис отражается на физическом и психическом здоровье человека повышенной агрессивностью, конфликтностью, невротизацией, что, в свою очередь, провоцирует различного рода правонарушения. Поэтому уже сейчас необходима массовая психологическая помощь, меры профилактического характера, помогающие снять стресс безопасными для общества средствами. По медицинским данным, 80% рождающихся ныне младенцев физически либо психически исполнены. Среди наших респондентов (подростков от 10 до 18 лет) только один из пяти (19,5%) считает себя абсолютно здоровым. Две трети (66,3%) оценили свое состояние здоровья как "в целом здоров, но иногда болею"; 7,7% девочек и 3,1% мальчиков болеют очень часто, а почти каждый десятый (11,3% среди девочек и 5,3% среди мальчиков) уже имеют хронические заболевания. По свидетельству медиков, ослабленные физически дети более подвержены и различного рода негативным воздействиям на психику. Между тем, установлено, что около 80% убийц и насильников страдают психическими заболеваниями - от психопатии до шизофrenии. Среди несовершеннолетних преступников этот уровень

составляет 70-75%. Если принять во внимание социальную и экономическую напряженность в обществе, люди с нарушенной психикой, попадая в такие социальные условия, нередко становятся преступниками.

Ситуация социальной аномии, ломка устоявшихся стереотипов, экономические преобразования, интеграция в общемировую систему и попытка принять абсолютно новые морально-нравственные установки не могли не отразиться на психике бывшего советского человека. И если старшее поколение, открыв для себя новые возможности, занялось "деланием денег", то молодежь оказалась предоставленной самой себе. Переход многих ранее бесплатных кружков и секций на коммерческие отношения выбросил на улицу огромное количество подростков, избыток свободного времени которых направлен сейчас далеко не всегда в общественно полезное русло.

Конечно, не все можно объяснить экономическим кризисом и социальной напряженностью. Учета воздействия только макросоциальных факторов - самых общих из влияющих на рост преступности - явно недостаточно для объективных выводов. В одном и том же обществе их воздействие испытывают на себе в равной степени и преступники, и законопослушные граждане. Поэтому для комплексного анализа поднятой проблемы не меньшего внимания требует и учет влияния микросоциальных факторов: семьи, школы и ближайшего социального окружения.

УДК316

АНОМИЯ У ВЕРУЮЩЕЙ МОЛОДЕЖИ

Юдин В.В.

УО «Могилевский государственный университет продовольствия»

Могилев, Беларусь

Каждый молодой человек стремится улучшить свое социальное положение, чего можно добиться социально одобряемыми средствами: получить хорошее образование, высокую профессиональную подготовку, получить наследство. Современные молодые люди, в том числе и верующие, не вполне уверены в осуществлении своих планов. Естественно, когда социально одобряемые средства улучшения положения не позволяют осуществить задуманное в силу сложившейся социально-экономической ситуации, то, потерпев неудачу, молодой человек пытается решать поставленные задачи другими средствами, не всегда дозволенными. Важно отметить, что не одобряемые обществом средства достижения цели вполне допускаются молодыми людьми, в том числе и верующими.